

Секция «Журналистика»

Биологические истоки и смысл альтруизма

Степанова Карина Олеговна

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет

журналистики, Нахабино, Россия

E-mail: karinastepanova@mail.ru

Биологические истоки и смысл альтруизма.

В данном контексте под понятием "альтруизм" понимается вся та группа эмоций, которая побуждает человека совершать поступки, лично невыгодные и даже опасные, но приносящие пользу другим людям. Однако причины его возникновения кроются не столько в традициях и устоях, сколько в самой природе человека. Современные учёные, например, Конрад Лоренц, склонны рассматривать альтруизм как движущую силу эволюции видов.

Человек – не *tabula rasa*, которая заполняется в процессе общественного воспитания – с момента своего рождения он является носителем специфически человеческой биологии, он биологически подготовлен к усвоению культурно-исторических достижений общества.

Поэтому свойственное человеку стремление совершать благородные, самоотверженные поступки не является простой позой (перед собой или другими), не порождается только расчетом на компенсацию раем на небе, чинами, деньгами и другими материальными благами на земле, не является лишь следствием добронравного воспитания. Оно в значительной мере порождено его естественной эволюцией, направлявшейся по руслу развития умственных способностей, удлинению срока беспомощности детей и сопряженной с этим чрезвычайной интенсификацией отбора на альтруистические эмоции. Но, возникнув на биологической наследственной основе, эта природная сущность человека проявляется в качественно иной области – социальной. И одна социальная структура может способствовать ее проявлению, а другая, наоборот, подавлять и извращать.

Мораль иными средствами (социальными, культурными) решает те же задачи, которые решаются благодаря биологическим механизмам на более низких ступенях развития жизни. Продолжение рода, забота о слабых и больных, взаимопомощь, сотрудничество, солидарность, самоотверженность, – все эти черты широко встречаются в мире животных, в особенности высших и «общественных» (то есть живущих в стаде, стае). Отсутствие чувства взаимопомощи у членов этого сообщества обрекает его на быстрое вымирание.

Хотя взаимный альтруизм близок скорее обмену услугами, чем альтруизму в этическом понимании, это не просто обмен, ибо потери и приобретения (понимаемые как понижение и повышение шансов соответствующих геноформ на сохранение и распространение) альтруиста, отнюдь не пропорциональны, не сбалансированы. Жертвуя собой особь, так или иначе, сокращает возможности появления альтруистов в дальнейшем (её ген не имеет возможностей для распространения). Однако подобные «жертвенные» поступки необходимы, так как даже самая сильная и выносливая особь не в состоянии выжить в одиночку

Что же касается человеческого общества, то в качестве конкретного действующего механизма стоит упомянуть социальный обмен. Люди дорожат преимуществами, вытекающими из разделения труда, и именно перспектива выгоды толкает их на сотрудничество. Врожденная склонность к сотрудничеству, полагает Ридли, превращает людей в вид "групповых эгоистов" с изначально "добрьими" интенциями. Неспособность освободиться от «племенного мышления» оказывается на поведении в социуме. Поскольку люди, с одной стороны, способны к кооперации, а с другой, по мнению Ридли, запограммированы на то, чтобы не ждать от людей хорошего, они предпочитают верить тем людям, которых знают. А в современном обществе в альтруистах видят людей, преследующих, прежде всего, собственные интересы. Рост подобного недоверия может сильно повлиять на эволюцию общества в дальнейшем.

Литература

- 1. Литература**
- 2. Апресян Р.Г. Идея морали и базовые нормативно-этические программы.**
- М., 1995.
- 3. Лоренц, Конрад. Вводная глава машинописной версии трактата “Введение в сравнительное изучение поведения”**
- 4. Ридли, Мэтт. Происхождение добродетели, 1998.**
- 5. Фрэнк Дж. Салоуэй Теория эволюции и альтруизм**
- 6. Эфроимсон В.П. Родословная альтруизма (Этика с позиций эволюционной генетики человека) // Эфроимсон В.П. Гениальность и этика. М.: Русский мир, 1998.**